

政务简报

■ 9月4日，卢雍政同志会见参加可持续科学与产业会议的牛津大学化学系主任斯蒂芬·福克纳、中国科学院院士朱永官等国内外教授专家，表示希望发挥会议平台作用，与有关方面在科研及成果转化、人才培养等方面深化合作。

■ 9月4日，省委常委、常务副省长吴强赴安顺市、黔西南州调研“5+3”重大项目建设推进及重点领域安全生产工作，强调要更好统筹发展和安全，加强重大项目精准服务调度，着力推动高质量发展。

■ 9月4日，副省长罗强赴贵州大学有关重点实验室、中试平台和研究院，调研领衔推进重大改革项目、刺梨产业研究等工作，推动科技成果转化和产学研融合发展。

贵州师范大学孙蒙祥团队 在世界顶级期刊《Cell》上发表论文

本报讯（记者 何登成）9月3日，贵州师范大学生命科学学院院长孙蒙祥教授的《Reprogramming of microspore fate via BBM-BARI for highly efficient in vivo haploid induction》（中文名称：《通过BBM-BARI重编程小孢子发育命运实现高效体内单倍体诱导》）论文在国际顶级期刊《Cell》上刊发。研究成果揭示了小孢子命运重编程的关键分子机制，在单倍体育种技术领域取得重要突破。

这是贵州师范大学首次在世界顶级期刊《Cell》上发表论文，不仅是该校在生物学领域的重大突破，也是省外高水平高校帮扶贵州学科建设的标志性成果。

自20世纪60年代以来，育种学家致力于利用胁迫处理（如高温、营养饥饿等）诱导植物小孢子（未成熟花粉）转变发育命运，从而获得单倍体植株。该策略可显著加快作物自交系制备和品种改良进程，已应用于油菜、烟草、小麦等作物。但传统方法必须经过特定的胁迫处理，存在基因型依赖性强、诱导效率低等问题，难以实现大规模推广应用。其胁迫处理如何改变了细胞命运，其重编程的分子机制如何，长期以来困扰着几代科学家，迄今仍知甚少，成为制约该领域发展的“卡脖子”难题。

孙蒙祥教授团队发现，在传统胁迫处理下，BBM是胁迫诱导重编程中的关键调控因子并进而鉴定出一个新的BBM下游作用因子BARI。其表达同样可独立启动小孢子的胚胎化进程，发挥与BBM类似的作用。

该研究提出并验证了一个保守的BBM-BARI调控模块，可直接驱动小孢子由配子体发育途径转向胚胎发生途径，从而打破了传统体系中对胁迫处理的依赖。该机制不仅拓展了对植物细胞命运可塑性分子基础的认知，也为构建高效率、低依赖性、跨物种通用的单倍体诱导技术体系提供了新思路，在未来作物育种，尤其是杂种优势固定与种质创新中，具有广泛应用前景。（相关报道详见十二版）

贵州开放大学在世界职业院校技能大赛中 摘3金4银1铜

本报讯（记者 吴兵）9月4日，记者获悉，2025年世界职业院校技能大赛总决赛近日在各赛区火热展开，贵州开放大学师生凭借精湛技艺与出色发挥，斩获3金4银1铜的优异成绩，一举创下该校在该项赛事中的历史最佳纪录。

此次贵州开放大学分别在表演艺术、地质勘探与地理测绘以及土木建筑施工三个赛道大放异彩。表演艺术赛道中，师生将侗族大歌与现代编曲巧妙融合，生动讲述乡村振兴故事；地质勘探团队为侗寨鼓楼建立精准数字档案，助力文化遗产保护；土木建筑团队突破设备兼容壁垒，成功打造智能家居场景，尽显创新实力。

不仅如此，该校在生态保护与环境治理、财经、航空交通运输、艺术设计四个赛道摘得铜奖，全面展现了学校在多领域的专业实力。

据悉，本次大赛由教育部牵头主办，自2008年起已成功举办十七届，是兼具公益性与国际性的综合技能竞赛。赛事设置争夺赛、排位赛、冠军总决赛三阶段，覆盖中职、高职及毕业生，并新增“人工智能+”赛道，强化产教融合。

贵州开放大学秉持“以赛促教、以赛促学、以赛促改”理念，深化教育教学改革，提升办学水平与人才培养质量，为“技能贵州”建设提供人才支撑。

都匀供电局成为南网首家覆盖 十二大业务域的全域指挥中心

本报讯（记者 张发扬）8月28日，南方电网贵州都匀供电局全域指挥中心经验评审会传来好消息，南网首家覆盖十二大业务域的全域指挥中心自主建设场景全票通过验收并正式投运，该局数字化转型由此从“技术探索”大步迈入“实战应用”新阶段。

此次变革早有预兆。8月26日的月度例会上，市场部总经理陆丽丽一改往日逐页翻看PPT汇报的方式，轻点屏幕，借助指挥中心业务场景系统，电网负荷、客户投诉等实时数据迅速以可视化图表呈现，大数据分析报告精准指出问题关键。她直言效率大幅提升，以前整理数据、做PPT耗时大半天，如今一键调取、动态更新，效率至少翻番。当天，12个部门均采用此模式，实现信息传递与决策效率“双提升”。

终验现场，评审组通过大屏见证了系统的强大“战斗力”。电网运行数据实时刷新，设备异常自动预警，客户诉求闭环追踪，十二大业务域实现“全域可视、协同联动”。信息中心党支部书记高雪称，它不是“会议展示工具”，而是全天候智慧运营中枢，能让管理者精准掌握电网情况，推动决策从“经验驱动”转向“数据驱动”。

眼里含着热泪 心中涌动激情

——纪念大会阅兵式在全省干部群众中引发热烈反响

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京举行，全省干部群众认真收听收看大会直播。大家一致认为，习近平总书记的重要讲话振奋人心，气势磅礴的阅兵式让人心潮澎湃，心中涌动着对历史的敬畏、对祖国的自豪、对未来的期许。

当嘹亮的号角声响起，看到威武的人民军队、精良的武器装备，黔南州独山县93岁退役老兵覃瑞科指着屏幕里的战机说：“真硬气，以前想都不敢想。”

“我们有幸生逢盛世，更要勇于肩负起时代赋予的重任。只有这样，才是对那段历史最好的铭记、对先烈们最好的告慰。”省政府办公厅秘书一处一级主任科员胡涛说，将始终锚定“做得最好”标准，不断精进业务、提高工作质量，更好发挥参谋助手作用。

“这次阅兵不仅是对历史的回望，更是

对珍爱和平、开创未来的庄严宣誓，为祖国的发展进步和军队的日益强大感到自豪。”省委办公厅秘书三处二级主任科员陈毅的心情久久不能平静，表示将坚定不移把爱国热情转化为“三服务”工作的实际行动，以新担当新作为展现贵州新风采。

山河已无恙，吾辈当自强。“这场阅兵带来的不只是视觉震撼，更是精神的洗礼。”民盟省委副主委、中国科学院地球化学研究所副所长李维耀说，将积极参政议政，做中国新型政党制度的坚定实践者、推动者、维护者。

看着屏幕上一个个老兵敬起军礼，身旁的年轻干部红了眼眶，共青团毕节市委副书记陈纪越感触颇深，“将把爱国主义教育贯穿青少年思想政治引领全过程，团结引导年轻一代坚定理想信念，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。”

看完阅兵式，贵州出入境边防检查总站

边防检查处副处长曹亮深感责任重大，他将大力发扬苦干实干精神，全力护航贵州经济高质量发展和高水平对外开放。

“这场阅兵不仅是一次国力的展示，更是一堂生动的爱国主义教育课。”中国铁塔股份有限公司贵州省分公司党委书记、总经理杨庆生表示，将继续发挥5G新基建“主力军”作用，更好支撑“网络强国”“数字中国”建设。

贵州经济智库首席专家陈政格外关注首次亮相的先进装备。“这既是对我国国防现代化建设成果的集中展示，更是维护国家安全与发展利益的重要支撑，向国际社会清晰传递了中国始终致力于和平发展、携手世界各国共同推动构建人类命运共同体的坚定决心与真诚愿望。我们要铭记历史、珍视和平，从伟大抗战精神中汲取前行力量。”

“抗日战争胜利，是中国人民的胜利，也是世界人民的胜利，伟大抗战精神在新时

代依然闪耀着璀璨光芒。”天柱县委党校教务处副主任潘述煊说，要把这段波澜壮阔的历史作为鲜活教材，讲好中国共产党中流砥柱的故事，讲好全民族抗战的故事，引导党员干部从历史中汲取智慧力量，将爱国热情转化为扎根基层、服务群众的实际行动。

铜仁市德江县平原镇台头村村民围坐在村委会，一起收看直播。“太激动了！别看村民们不懂军事装备，但丝毫不影响大家的热情。”台头村驻村第一书记张伟说，幸福生活要不断延续下去，得一任接着一任干。

从城市到乡村，从机关到基层，从科研院所到企业一线，伟大抗战精神正化作黔儿女奋进的力量，激励着大家立足工作岗位担当作为，为在中国式现代化进程中展现贵州新风采贡献新的力量。

（贵州日报天眼新闻记者 陈毓钊 刘蓝碧 曾书慧 权若青 鲁毅 敖子棋 潘德玉 综合报道）

二〇一五九三阅兵战士朱锡龙 从阅兵场到军训场的使命传承

贵州日报天眼新闻记者 陈景雄

2014年底，得知阅兵选拔消息，朱锡龙主动请缨。初选通过后，他投入更严苛的训练，单站军姿每日极限四小时，做到帽檐、下颌、胸、手、脚尖“五线”对齐。脚背被皮靴勒红，他仍借走廊镜子反复校正，夜里对着窗影练摆头、敬礼。历经半年磨砺，他终于入选受阅队伍。

2015年9月3日，作为高机动突击车方队一员，朱锡龙驶过长安街，动作分毫不差。“这段经历，是荣光，更是奋进的力量。”他深情回忆。

退役后，朱锡龙回到贵州省威宁公路管理段工作，他始终严于细节，保持军人标准。

十年前，他站在长安街上接受检阅；十年后，他带着学子共同观看这一庄严时刻。

2015年，朱锡龙被评为“阅兵训练标兵”。

98岁黔籍抗战老兵吴家良朝着电视机敬军礼。

9月3日，韦兰在九三阅兵观礼现场。

九旬抗战老兵吴家良 七十六载阅兵情

贵州日报天眼新闻记者 汪韵

九三阅兵的盛况。他胸前佩戴着两枚熠熠生辉的纪念章——抗战胜利70周年与80周年纪念章，见证着他不平凡的岁月。

“当年爱阅，武器多是战利品。如今，祖国与军队已今非昔比，我深感自豪。”吴家良感慨道。目睹屏幕上战车轰鸣、旌旗招展，官兵们英姿勃发，国之重器威风凛凛，他眼中闪烁着泪光，往事如潮水般涌上心头。

1949年，年仅22岁的吴家良成为战车方队一员，参与了开国大典阅兵。那日，天安门广场红旗招展，战车轰鸣震天，年轻战士们的呐喊声如云霄。吴家良挺直脊梁，向城楼方向敬礼，将最赤诚的祝福献给新中国。

公安英模韦兰

观礼燃壮志

贵州日报天眼新闻记者 何永利

激动而哽咽，“兴奋得睡不着，我把勋章、帽徽、腰带反复整理，试穿了好几次。”

“为祖国自豪！”当三军仪仗队铿锵走过长安街，韦兰眼眶湿润。她站在天安门观礼区，庄严敬礼。朝阳映照城楼，国产新型装备威武列阵，战机呼啸长空。那一刻，她深切感受到国家综合国力的强大与国防现代化建设的辉煌成就。

从警17年来，韦兰始终坚守在基层公安战线。在镇宁自治县公安局白马湖派出所工作期间，她不仅是全所唯一参与案件办理的女民警，更是23名留守儿童口中的“警察妈妈”。她用真诚和母爱温暖着这些孩子，

见证祖国强军梦 初心践忠诚

贵州日报天眼新闻记者 汪韵

回想起18岁那年，吴家良看到南京陆军机械化学校在遵义招兵，毅然决然报名参军。“当时就想学点本事，报效国家。”

抗战胜利后，吴家良所在部队编入中国人民解放军第四野战军，他成为一名装甲兵。1949年，他迎来了军旅生涯的高光时刻，随战车第六团参加开国大典阅兵。那时，战车与军车列队前行，坦克开道，军车紧随，他与战友们站在大道旁敬礼，心中满是荣耀。

时隔76年，吴家良从受阅者变为观礼者。他缓缓起身，整理衣襟，举起右手，对着电视机郑重敬了一个军礼。

公安英模韦兰

观礼燃壮志

贵州日报天眼新闻记者 何永利

不仅给予他们生活和学习上的物质帮助，更如阳光雨露般滋润着孩子们的心灵。

“这是对历史荣光的致敬，对和平未来的宣示。”韦兰说，阅兵展示的不仅是国威军威，更是坚不可摧的国家意志和民族精神，这与她身着警服捍卫的信念高度契合。观礼时，她多次鼓掌，手掌通红。

这份激动将化作实际行动。韦兰表示，将把观礼的振奋与满腔热血，转化为打击犯罪、服务人民、维护稳定的强大动力。

“绝不负党和人民的信任与重托。”她的话语坚定有力，如同从警誓言，铿锵作响。

现场观礼“兵支书”黄恒礼

从保家卫国到乡村振兴

贵州日报天眼新闻记者 汪韵

受邀现场观礼九三阅兵，心情激动。

当日清晨6时30分，黄恒礼身着蓝色军装，手持刚领到的黄色观礼服务包，步入观礼区。他说，“作为全国少数民族代表亲历这场盛会，我倍感荣幸。愿祖国更加繁荣，家乡更加美好，百姓生活更加幸福！”

黄恒礼是黄鹤营村人，1998年从中央民族大学毕业参军入伍，2017年他选择自主择业回乡，以实际行动助力乡村振兴，他帮助乡亲“带货”，推动小黄牛、紫云红心薯等特色农产品走出大山。

2020年，他担任村党支书、村委会主任，将军队作风融入乡村治理，带领乡亲们苦干实干，一步步改变家乡面貌。

目前，村里已吸引9家企业入驻，开办8家农家乐和10多家民宿，带动360多位村民就业创业。

“强大的祖国是我们最大的底气！”黄恒礼表示，无论是保家卫国还是乡村振兴，都是他的战场。他将永葆人民子弟兵的本色，传承部队优良作风，在乡村振兴的新战场上发光发热。

“白求恩奖章”获得者杨世霞

装备虽不同，但救死扶伤的初心一致

贵州日报天眼新闻记者 高琴

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在京举行。在观礼台上，2025年“白求恩奖章”获得者、黔东南州凯里市碧波镇白秧坪村村医杨世霞看到国旗护卫队整齐的步伐，心潮澎湃。“看到国旗升起，我激动得落了泪！”

1999年，从贵阳医学院毕业的她，毅然放弃城市工作，扎根乡村。25年里，她出诊行程超1万公里，接诊患者超10万人次，且分文不收出诊费。今年3月，她荣获中国医疗卫生界最高荣誉“白求恩奖章”。

收到赴京观礼邀请时，杨世霞正为村里老人

9月3日，杨世霞在九三阅兵观礼现场。

国庆60周年阅兵军号手白银江

为祖国奏凯歌

贵州日报天眼新闻记者 蒋孟娇

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在京举行，解放军联合军乐团亮相。屏幕前，贵州省未成年犯管教所（贵州监狱）警务督察队副队长白银江眼含热泪，动情地说：“军乐团被称为阅兵式的节拍器，演奏的是军队的精气神，更是国家的底气。”

16年前，白银江作为军乐团的一员，站在庆祝中华人民共和国成立60周年阅兵式联合军乐团团长号声部方队里。“军乐团的训练既要保持队列的整齐，又要确保乐器演奏分秒不差。从接到任务起，180多个日夜的训练成了生活的全部。”白银江回忆，每次完成训练时，乐器按键被汗水浸得发涩，手指被磨出水泡，但到了正式阅兵那天，激动的心情让疲惫消散。

时隔多年，白银江在屏幕前看见一个个受阅的方队，在激昂的军乐声中，迈着坚定的步伐走过天安门广场，看着先进的武器装备依次亮相，他的内心充满了自豪。他特意拿出了当年受阅时珍藏的手表和皮带，激动地说：“新的曲目、编排、配置，磅礴气势、高昂士气，展示了我国强大国防力量，彰显了中华民族尊严与自信。”

“从军人到狱警，身份在变，但忠诚与担当不变。”白银江说，将继续用实际行动践行对祖国的忠诚与热爱。

9月3日，白银江与同事一同观看阅兵盛况。